מבחן T
מבחני T נותנים לנו את ההשוואה בין שני מערכות מספרים – האם ניתן לדחות את H0 או לקבל אותו.

ההשוואה הזו נותנת לנו את הT המחושב.

הSPSS מוציא לנו את הT המחושב וגם את המובהקות 

אם מבחן T יוצא מובהק – קיים הבדל בין הממוצעים של שתי המערכות שאותן אנו משווים – בין שני המדגמים, בין מדגם לאוכלוסיה וכו'.

אם ההבדל מובהק הוא מתרחש גם באוכלוסיה.

· משתמשים בזה כדי לבדוק אם יש הבדל בין שתי קבוצות מסוימות

מבחן T מתאים כאשר אני יודע את הממוצע הקיים באוכלוסיה והחוקר משער שהממוצע שונה כיום.

SPSS הוא תמיד דו זנבי מכיוון שהוא מחמיר יותר.

סוגי מבחני T:

1. מבחן T למדגם יחיד – השוואת ממוצע של משתנה מסוים במדגם יחיד, לבין ממוצע קיים של אותו משתנה באוכלוסיה

· ממוצע המשכורות של תושבי הצפון שונה מהממוצע באוכלוסיה
· ניקח מדגם של תושבי הצפון, נראה מה הממוצע, נרצה לומר כי זה קיים גם באוכלוסיה – לכן נעשה מבחן T.

אם ידוע שהמספר הממוצע של ילדים הוא 4

One-Sample Statistics

	 
	N
	Mean
	Std. Deviation
	Std. Error Mean

	Number of Children
	1509
	1.90
	1.765
	.045


הממוצע במדגם הזה הא 1.9 – שונה מהממוצע באוכלוסיה

אם אנו רוצים לדעת אם הממוצע השתנה – אנו צריכים את מבחן T

One-Sample Test
	 
	Test Value = 4
H0

	 
	Tמחושב -
	 - דרגות החופשdf
	מובהקות

Sig. (2-tailed)
	Mean Difference
	95% Confidence Interval of the Difference
רווח בר-סמך

	 
	 
	 
	 
	 
	Lower
	Upper

	Number of Children
	-46.198
	1508
	.000
	-2.099
	-2.19
	-2.01


הT המחושב הוא 46.2-
בדיווח על המסקנה יש להציג את זה.
מובהקות – המבחן יצא מובהק ולכן זה מתרחש גם באוכלוסיה
רווח בר-סמך – טווח בטחון סביב הממוצע שהתקבל במדגם שבתוכו נופל הממוצע האמיתי באוכלוסיה. ( איפה ה 95% של האוכלוסיה נמצאים.
· 95% מהאנשים ינועו בין 2.01- ל 2.19-
מסקנה:

"במחקר שבדק את מספר הילדים הממוצע, נערך מבחן T למדגם יחיד, על מנת לבדוק את מספר הילדים שונה מ-4. נמצא הבדל מובהק [t(df=1508)=-46.2, p<0.001]. כלומר ממוצע הילדים שונה מ4 במובהק. ההשערה אוששה וH0 נדחה".
2. מבחן T למבחנים בלתי תלויים

משווים בין שתי קבוצות נפרדות באוכלוסיה, בלתי תלויות.

לוקחים מדגם אחד ולוקחים מתוכו שתי קבוצות שאין ביניהן תלות (נשים, גברים).

לדוגמה:

הבדל בין דפוסי הצפייה אצל נשים וגברים

ממוצע של נשים

ממוצע של גברים

( אם יש הבדל, צדקתי.
מידת האושר אצל גברים ונשים


Group Statistics

	 
	Respondent's Sex
	N
	Mean
	Std. Deviation
	Std. Error Mean

	General Happiness
	Male
	633
	1.76
	.593
	.024

	 
	Female
	871
	1.83
	.632
	.021


הגברים מאושרים בממוצע 1.76

הנשים פחות מאושרות – בממוצע 1.83

· יש הבדל בין ממוצעי האושר בין נשים לגברים


Independent Samples 
	
	 
	Levene's Test for Equality of Variances
	t-test for Equality of Means

	 
	 
	F
	Sig.
	t
	df
	Sig. (2-tailed)
	Mean Difference
הפרש בין הממוצעים במדגם
	Std. Error Difference
	95% Confidence Interval of the Difference

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	Lower
	Upper

	General Happiness
	Equal variances assumed
	.029
	.865
	-2.196
	1502
	.028
	-.071
	.032
	-.134
	-.008

	 
	Equal variances not assumed
	 
	 
	-2.219
	1409.089
	.027
	-.071
	.032
	-.133
	-.008



Independent Samples Test

האם יש שונות?
אם אין שונות אנו קוראים את השורה העליונה

אם יש שונות אנו קוראים את השורה התחתונה

· כאן אנו לא דורשים מובהקות – אם יוצא מובהק יש שונות בין הקבוצות

· אם לא יצא מובהקאנחנו מבינים שאין שונות בין הקבוצות וקוראים את השורה העליונה.
רווח בר-סמך – 
מתייחס להפרש בין הממוצעים באוכלוסיה

אנו יכולים לדעת את ההפרש בין שני הממוצעים אך לא את הממוצע באוכלוסיה.

הממוצעים שונים גם באוכלוסיה – ההפרש ביניהם נע בין 0.008- לבין 0.134-.

מסקנה:

"נערך מבחן T למדגמים בלתי תלויים ונמצא הבדל מובהק בין גברים לנשים, במידת האושר הכללי שלהם [t(1502)=-2.2, p<0.05] כך שממוצע מידת האושר הכללי אצל נשים נמוך 

(M=1.83, SD=0.63) מממוצע מידת האושר הכללי אצל גברים (M=1.76, SD=0.59). מהבחינה של מבחן T למדגמים בלתי תלויים".
3. מבחן T למדגמים מזווגים – 

שני משתנים שונים לאותו מדגם.

יש קשר בין משתנה אחד כיום לאותו משתנה עוד שבועיים.

לדוגמה:

דיאטה – שוקלים את ממוצע המשקל כיום ולאחר כמה זמן שוקלים את הקבוצה שוב.

· לא תמיד לאורך זמן – ניתן להשוות משתנים שקשורים אחד בשני בקבוצה.
האם ממוצע שנות ההשכלה של אדם שונה מממוצע שנות ההשכלה של אביו.

· מה שחשוב הוא קשר בין המשתנים.

· כדי לדעת על הקשר – האם המדגמים מזווגים – נעשה מבחן פירסון (הSPSS מוציא מבחן פירסון יחד עם מבחן זה)
· אם אין קשר בין המשתנים במדגמים – אי אפשר לעשות מבחן זה.


Paired Samples Statistics

	 
	Mean
	N
	Std. Deviation
	Std. Error Mean

	Pair 1
	Highest Year of School Completed
	13.42
	1065
	2.859
	.088

	 
	Highest Year School Completed, Father
	10.87
	1065
	4.120
	.126


ממוצע הנבדקים במדגם

ממוצע האבות במדגם

· יש הבדל במדגם – לנבדקים יש ממוצע שנות השכלה גבוה יותר ושונה.


Paired Samples Correlations

	 
	N
	Correlation
	Sig.

	Pair 1
	Highest Year of School Completed & Highest Year School Completed, Father
	1065
	.463
	.000


מתאם פירסון בין שני המדגמים.
קשר של 0.46 – קשר חזק וגם מובהק.


Paired Samples Test

	 
	Paired Differences
	t
	df
	Sig. (2-tailed)

	 
	Mean
	Std. Deviation
	Std. Error Mean
	95% Confidence Interval of the Difference
	 
	 
	 

	 
	ההפרש בין הממוצעים
	 
	 
	Lower
	Upper
	 
	 
	 

	Pair 1
	Highest Year of School Completed - Highest Year School Completed, Father
	2.548
	3.773
	.116
	2.322
	2.775
	22.044
	1064
	.000


ההפרש בין הממוצעים במדגם הוא 2.55
רווח בר סמך - באוכלוסיה ההפרש ינוע בין 2.32 לבין 2.78
כיוון שאין לי ממוצע אמיתי להתייחס אליו - 

· רווח זה אומר לי רק את טווח המרווחים בין הממוצעים.

מסקנה:

"על מנת לבדוק אם קיים הבדל מובהק בין שנות השכלתו של אדם לבין שנות השכלתו של אביו, נערך מבחן T למדגמים מזווגים [t(1064)=22.04, p<0.001] כך שממוצע שנות השכלתו של אדם גבוה יותר (M=13.42, SD=2.86) מזו של אביו (M=10.87, SD=4.12)"
סטיית תקן – 

66% מהנבדקים נמצאים יחידת סטיית תקן מהממוצע למעלה או למטה
